Zadania zamkniete Zestaw V

Zestaw V

(Roéwnania i nieréwnogci)

Zadanie 1. Liczba a, dla ktorej rozwigzaniem réwnania 2(z —a) + 5 = 3z — 1
jest liczba x = 5 wynosi:
A.5 B. -4 C. 0,5 D. 0

Zadanie 2. Wartos¢ k, dla ktérej jeden z pierwiastkéw rownania z2 4+ 9z +k =0
Jjest réwny —3, jest rowna:

A. -6 B. —18 C. 18 - D.6

Zadanie 3. Zbiorem rozwiazan nieréwnosci 3z? + 2z — 1 < 0 jest:
A. (—o0;—1) U (};00) B. (-1; %) C. (—oo;—-1) U (%, ) D. (-1; %)

Zadanie 4. Zbiorem rozwigzan nieréwnosci —z2 4 2z — 1 < 0 jest:

A. zbiér pusty B. R\{1} C.R D. R\{-1}
Zadanie 5. Liczba catkowitych rozwigzan réwnania 2z(z? — 5) = 0 jest réwna:
A. dwa B. zero C. jeden D. trzy
Zadanie 6. Zbiorem rozwiazan nieréwnosci —z? + 5z > 0 jest:
A. (0,5) B. (—00,0) U (5,00) C. (—5,0) D. R
Zadanie 7. Rozwiazaniem réwnania 3—2{'—‘% = 3 jest:
Al B. 1 C.7 D. -2
Zadanie 8. Najmniejsza liczbg spetniajaca réwnanie (z + 3)(z? — 1) = 0 jest:
A. -3 B. -1 C. -5 D.3
Zadanie 9. Wskaz funkcje kwadratows, ktorej miejsca zerowe to —2 1 3.
A.y=—g3°—5c4+6
B.y=2*+z-6
C.y=z2—5z+6
D.y=x2’—z-6
Zadanie 10. Rozwigzaniem ukladu réwnan 25— = —1 jest para liczb:
; a wna. 32 + 2y = 26 jest para liczb:
z="5 =205 zT=25 di=A
N S e S o A LN
=0 ¥=13 Yy=—3 by=-3
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Zadanie 11. Rownanie 222 — 4z —-3=0:

A. nie ma rozwigzan B. ma jedno rozwigzanie

C. ma dwa rozwigzania D. ma nieskoriczenie wiele rozwigzan
1 Zadanie 12. Zbiorem rozwigzan nieréwnosci —gp? - F 30 jest:

A. (—00,0) U (3,00) B. (—00,3) C. (0,3) D. (3,00)
0

7adanie 13. Wszystkie liczby spelniajace rownanie 2(z —2)? = (z — 2)(z + 3) to:
0 Az=-2iz=-1 B.x=7

C.x=2iz=7 De=1lipg=2
6 ,

Zadanie 14. Liczba rozwiagzan réwnania x;_‘f =, to;

A.0 B.1 C. 2 D. 3

Zadanie 15. Ile jest liczb catkowitych dodatnich spelniajgcych nieréwnosé
13 > §7
f A.0 B.1 C. 2 D. nieskonczenie wiele

Zadanie 16. Podzbiér zbioru liczb naturalnych dodatnich speliajacych nierow-

Y noé¢ (3 — z)(3 + z) > 0 ma:

A. dwa elementy B. 5 elementow

C. 4 elementy D. nieskoriczenie wiele elementéw
R

2e+3y=295

Zadanie 17. Uklad réwnan { iy

% A. ma dokladnie jedno rozwigzanie
B. nie ma rozwiazan
C. ma dwa rozwigzania

2 D. ma nieskonczenie wiele rozwigzan

Zadanie 18. Srednia arytmetyczna siedmiu liczb jest réwna 3. Po dofaczeniu
do nich liczby 11 érednia arytmetyczna tych liczb bedzie rowna:

A.6 B.3 C.4 D. 10
Zadanie 19. Zbiorem rozwigzasi nieréwnosci —(z — 1) > 5(z — 1) jest:
A. (—o00,4) B. (—4,1) C. (—o0, —4) U(1,00) D. {1,50)
'. Zadanie 20. Rozwigzaniem uktadu réwnar ix__;g i {2), jest para liczb:
&= —1 z=1 #—=1 z=-—1
A.{y:_l B.{yzl C'{y=_1 D,{y=l
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Zadanie 21. Zbiorem rozwigzan nierdéwnosci %w — %59 & %m - % jest przedzial:

A. (—2,00) B. (2,00) C. (—o0,2) D. (2,00)

Zadanie 22. Rozwiazaniem réwnania 3(3 — z)? = 27 jest zbior:
A. {0,6} B. {-3,3} C. {0} D. {-3,6}

Zadanie 23. Ojciec ma 35 lat, a syn 8. OdpowiedZ na pytanie: Za ile lat ojciec
bedzie trzy razy starszy od syna?, okresla réwnosé:

A.35+z>3(8+zx)

B.3(35+z)=8+=x

C.35+z=38+x)

D.35+ 2 <3(8+zx)

Zadanie 24. Iloczyn dwoch liczb dodatnich, z ktorych jedna jest o 12 wigk-

sza od drugiej, jest rowny 925. Liczbami tymi sa:
A. 25, 37 B. 37, 49 C. 25,13 D. —37, —-25.

2z — 7 = 49z + a ma nieskoniczenie wiele rozwigzan,

Zadanie 25. Rownanie a

gdy:
A.a=T7 B.a=-7 Cloag =90 D.a=49
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edzial:
). (2,00)

. {-3,6}

lat ojciec

12 wiek-
37, —25.
Zwigzan,

), a=49

Zestaw VI

(Réwnania i nieréwnosci)

Zadanie 1. Iloczyn dwdch liczb naturalnych, z ktérych jedna jest wicksza
drugiej o 2, wynosi 15. Sa to liczby:
A.3i5 B.2i2 C.-3i-5 L); P

Zadanie 2. Ile punktéw wspolnych z osig OX ma wykres funkcji kwadrat
wej f(z) = 22% — 3z + 57

A.2 B.0 C.1 D.
Zadanie 3. Aby ukiad { g;?; B 2; 2 byt uktadem nieoznaczonym nale:
w miejsce a wstawic:

A. 10 B. — C.5 D. -

Zadanie 4. Zbiorem rozwigzan nieréwnosci 3z — 4z(z + 3) < 6 — (2z + 1
jest:
A. (1,00) B. (—1,00) C. (1,00) D. (-1,0

Zadanie 5. Wszystkie liczby spelniajace rownanie 3z2 + 4z — 4 = 0, to:
A =-1 B.z;=14 C.acl:—Qimg:% D, s =20 28—~

Zadanie 6. Dlugo$¢ boku kwadratu, ktérego pole jest réwne obwodowi, w
nosi:

A.1l B. 2 C. 4 D.
y=zx+5 ’

Zadanie 7. Wsrod par spelniajacych uktad réwnan b =18 jest pa

liczb:

A. (2,-3) B. (-2,3) C. (-1,4) D. (-2,—

Zadanie 8. Rozwigzaniem réwnania T“ = 2 jest liczba:

Al B. 11 C. -2 Dl

Zadanie 9. Zbiorem rozwiazan nierownosci 2z2 — 8 > 0 jest:
A. (—00,—2) U (2,00) B. (-2,2) C. (—00,—2) U (2,00) D. (-2,

Zadanie 10. Liczba rozwigzan réwnania 2z (:c2 - 1) (;132 +4) = 0 jest rowna:
A.3 B. 2 C. 4 D.
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Zadanie 11. Rozwigzaniem réwnania z° + z = (z + 1)? — 7(z + 2) jest liczba:
15 13 15 13
A 2 B, = C. ¥ Dy —%
Zadanie 12. Jaki wielokat wypukly ma 4 razy wiecej przekatnych niz bokow?
A. dziesieciokat B. jedenastokat C. dwunastokat D. trzynastokat

Zadanie 13. Przedzial (—1,5) jest zbiorem rozwigzan nieréwnosci:
A. -2z +5)(z+1)>0 B. -2(z-5)(z+1)>0
C.2(z—-5)(x—-1)<0 D. -2(z—-5)(z+1)>0

Zadanie 14. W klasach I i IT bylo razem 66 uczniow. W wycieczce szkolnej
wziglo udziat 80% uczniéow klasy I i 75% uczniéw klasy 11, co stanowito razem 51
0s6b. Jezeli przyjmiemy oznaczenia x — liczba uczniéw klasy I, y — liczba uczniéw
klasy II, to tres¢ zadania opisuje uklad réwnan:

{m+y:66 B {3:+y=66
" | 80z + 75y = 51 "1 0,08z + 0,075y = 51
C {:,1:+y:66 5 {m+y=51
"] 0,82+ 0,75y = 51 "1 0,8z +0,75y = 66

Zadanie 15. Zbiorem rozwigzan nieréwnosci —3(x — 2)(5 + z) > 0 jest:
A. (-5,2) B. (-5,2) C. (—00,—5) U (2,00) D. (—o0,—5) U (2, 00)

Zadanie 16. Rozwigzaniem réwnania 3z = 2 + z+v/5 jest liczba:

3++/5 5 345
A 35 B.1-+5 g 2o D. 3t/5
Zadanie 17. Liczby 1, —3 s jedynymi pierwiastkami rownania:
A z2(z?2+2r-3)=0 B.(z+3)(z2-1)=0
C.(z—-1Y(z*+6x+9) =0 D. (z+1)(z*—6x+9) =0
Zadanie 18. Najmniejszg z liczb spelniajacych réwnanie 4z3 + 522 +z = 0 -
jest:
A -1 B. —}L C. 1 D.0

Zadanie 19. Podczas turnieju szachowego rozegrano dziesie¢ partii, przy czym
kazdy z kazdym rozgrywal jedna partiec. Wynika z tego, Ze liczba uczestnikow
turnieju wynosita:

A. 4 B. 10 .0 D. 20
Zadanie 20. Liczba punktéw wspélnych prostej y = —z z wykresem funkcji
y = 32% — 2z + 3 wynosi:

X1 B. 2 . C.0 D.3
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Zadanie 21. Ile liczb pierwszych nalezy do zbioru rozwigzan nieréwnosci kwa-
dratowej (z + 1)(z — 10) < 07
A.5 B. 4 C. wiecej niz 10 D.6

Zadanie 22. Suma dwdch liczb wynosi 4, a ich réznica wynosi 2. Ich iloczyn

réwna sie:
N3 B. 4 C.6 D. 8

Zadanie 23. Najwieksza liczba naturalna spelniajgca nieréwnosé “}:15 > 3, to:
A.6 B.7 C.8 D. nie istnieje

Zadanie 24. Krzy§ pomyslal liczbe. Najpierw pomnozyl ja przez 5, a nastepnie
do wyniku dodat 7. Otrzymatl wynik 102. Liczba pomyslana przez Krzysia:

A. jest parzysta

B. jest podzielna przez 3

C. jest podzielna przez 5

D. jest pierwsza

Zadanie 25. Pewna koszykarka zdobyla w 13 rzutach 33 punkty. Kazdy z rzutéw
byl oceniony za 2 albo za 3 punkty. Liczba rzutéw za 3 punkty wynosila:

A.5 B.6 O 7 :.&.
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Zestaw V

(Réwnania i nierwnosci)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 1. Ile liczb pierwszych spelnia nieréwnosé

z(z +5) < 150 ?

Zadanie 2. Rozwiaz réwnanie:

Zadanie 3. Rozwiaz réwnanie
2 +1=2—+3z
i rozstrzygnij, czy rozwigzanie jest liczba wymierna.

Zadanie 4. Obwdd czworokata jest réwny 44. Wyznacz dlugosci bokéw tego
czworokata wiedzac, ze sa one kolejnymi liczbami parzystymi.

Zadanie 5. Wykaz, ze rozwiazaniem réwnania,
22—2)—2z=18-32z—-7) -2z
jest liczba pierwsza.

Zadanie 6. Swiezy arbuz wazyl 4 kg. W wyniku przechowywania ilosé wody
w arbuzie zmniejszyla sie z 99% do 98%%. Jak zmienila si¢ masa tego arbuza?

Zadanie 7. Jezeli od pieciokrotnoéci pewnej liczby = odejmiemy jej odwrotnosé,
to otrzymamy 4. Jaka to liczba?

Zadanie 8. W sklepie sg wafle po 8 zt 1 po 12 z! za kilogram. Sprzedawca chce
zrobié¢ mieszanke tych wafli w cenie 11 zl za kilogram. Ile wafli kazdego rodzaju
powinien zmieszaé, aby otrzymaé 20 kg mieszanki?
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 9. Rozwigz nieréwnosé

2
—3 -2 2 |
i —9<-——-—-_($ )ﬁ(a:—l— )+~3:2

(U]
[ \e]

a) Podaj najmniejszg liczbe naturalna spelniajacy te nier6wnosé.
b) Ze zbioru rozwigzan tej nieréwnosci wybierz taka liczbe naturalng, aby ta liczba
i liczba do niej przeciwna spetniaty te nierdéwnosé.

Zadanie 10. W roku 2015 na uroczystosci urodzinowej kto§ spytal jubilata ile
ma lat. Jubilat odpowiedzial: jezeli swoj wiek sprzed 27 lat pomnoze przez swoj

wiek ktéry bede mial za 15 lat, to otrzymam rok swego urodzenia. Oblicz, ile lat
ma ten jubilat.

Zadanie 11. Kwadrat piatej czesci stada malp pomniejszonej o 3 schowal sie
w jaskini. Jedna malpa pozostata na drzewie. Ile malp liczy stado?

Zadanie 12. Wyznacz liczby b i ¢, aby zbiorem rozwigzan nieréwnogci

222+ br+c <0

byl przedziat (3, 5).

Zadanie 13. Rozwazmy wszystkie prostopadlodciany, w ktérych stosunek diu-
gosci krawedzi podstawy wynosi 3:1, a suma dlugosci wszystkich krawedzi jest

rowna 32 dm. Wyznacz wymiary tego prostopadtodcianu, ktérego pole powierzchni
calkowitej jest najwiecksze.
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Zestaw VI
(Rownania i nier6wnosci)
ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 1. Wykaz, ze liczba 3%* jest rozwiazaniem réwnania
243" — 81 4 7z = 977,

Zadanie 2. Liczby 2a — 2, 2a + 2, a + 1 sa dlugosciami bokéw trojkata. Do
jakiego przedziatu liczbowego nalezy liczba a?

Zadanie 3. Rozwiaz réwnanie:

Zadanie 4. Rozwigzaniem ukladu réwnan

az +by=9
br —ay =13

jest para liczb x =31y = —1. Wyznacz a i b.

Zadanie 5. Suma kwadratu pewnej liczby i kwadratu liczby od niej o 3 mniejsze;j
jest réwna 17. ZnajdZ te liczby.

Zadanie 6. Rozwigz nier6wnoscé:

(z—4)?+(z-4)(z+2) > 0.

Zadanie 7. Koszt wypozyczenia motoréwki w przystani A opisuje wzor
A(x) = 60 + 25z,

za$ w przystani B wzor
B(z) = 40 + 30z,

gdzie z oznacza liczbe godzin. Oblicz, przy jakiej liczbie godzin wypozyczenie
motoréwki w przystani B jest korzystniejsze.
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Suma cyfr liczby trzycyfrowej wynosi 15. Jesli zamienimy miejscami
cyfre setek i cyire jednoéci, to otrzymamy liczbe o 396 wigksza. Zmajdz te liczbe,
jesli wiadomo, ze cyfra srodkowa jest érednig arytmetyczna cyfr skrajnych.

7adanie 9. Z jednego punktu wyruszaja jednoczesnie w tym samym kierunku
trzy ciala z predkosciami odpowiednio rownymi 20 km/h, 40 km/h, 60 km/h.
Drugie ciato rozpoczyna ruch o 2 godziny poznie] niz pierwsze. Po jakim czasie
od chwili rozpoczecia ruchu przez drugie cialo powinno wyruszy¢ trzecie ciato, aby
dogonié pierwsze ciato réwnoczesnie z drugim?

Zadanie 10. Stosunek obwodéw dwoch kwadratéw jest roOwny % Oblicz dtu-
gosci boku kazdego z nich, jezeli wiadomo, ze suma pol kwadratow jest réwna
160 cm?.

Zadanie 11. Funkcja f okreSlona jest wzorem:
f(x) =mz® +4z + 1.

Wyznacz te wartosci liczby m, dla ktérych wierzcholek paraboli, bedacej wykre-
sem funkcji f, lezy na prostej y = —x — 5.

Zadanie 12. Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych z,y, z takich, ze
z + y + z = 0, prawdziwa jest nierownosc¢

zy+yz+zzx <0.

Mozesz skorzystaé z tozsamosci:
(x4 y+ 2)? =22 + 9% + 2% + 22y + 222 + 2yz.
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